

# 漳州市疫情防控工作第十场新闻发布会答记者问

11月13日,漳州召开新冠疫情防控工作第十场新闻发布会,通报新冠肺炎疫情防控工作最新情况。市卫健委党组书记、主任黄镇平,漳浦县应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部副指挥长、副县长卢秀云,诏安县新冠肺炎疫情防控工作指挥部副指挥长、副县长许春燕,龙文区应对新冠肺炎疫情工作指挥部副指挥长、副区长刘杏珠,出席发布会并回答记者提问。

## 市卫健委: 早发现 快处置 防扩散

漳州市卫健委党组书记、主任黄镇平表示,当前我市疫情防控形势较为严峻复杂,面对新冠病毒奥密克戎变异分支传播隐匿性强、速度快的特点,我市全力做好早发现、快处置、防扩散工作。

以快制快,做到排查快、流调快、隔离快。根据国务院联防联控机制《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》和《新型冠状病毒肺炎疫情防控方案(第九版)》要求,疫情发生以来,已排查省、市重点人群风险线索4324条次,均在6小时内排查到位;市、县(区)紧急抽调流调人员259名,分赴三个县(区),第一时间开展流调溯源工作,及时、准确判定密切接触者401人,涉及漳浦、诏安、龙文等县(区)和古雷开发区,均已立即闭环转运至隔离点实施管控。

科学处置,做到早发现、早处置、早治疗。按照“全覆盖、零遗漏”的要求,经市级专家组研判,及时闭环转运5名确诊病例(轻型),1名无症状感染者到市、县(区)定点医院隔离观察治疗;迅速启用2家市级核酸检测基地,调派出1台核酸检测车加强核酸筛查能力;截至11月13日20时,在涉疫风险区域组织核酸检测,共采样222298人,已出检测结果90450人,均为阴性;及时发布疫情信息,发挥各级医疗机构、诊所、药店的哨点预警作用。

精准管控,做到划定准、封控实、监管严。立即组织市、县两级专家实地查看相关涉疫场所,现场研判并划定2个高风险区并落实相关管控措施,最大限度降低社区传播风险;严格落实重点场所从业人员核酸检测和健康监测要求,对高风险区内酒吧、KTV、网吧、棋牌室等密闭娱乐场所暂停营业;派出院感专家、卫生监督、消毒专业人员分赴3个县(区)、定点医院、隔离点和相关涉疫场所,开展技术指导和专项监督,严防重点场所重点人群出现交叉感染。



漳州市新冠疫情防控工作新闻发布会现场 (本报记者 严浩摄)

所,开展技术指导和专项监督,严防重点场所重点人群出现交叉感染。

## 漳浦县: 足不出户 上门服务

漳浦县应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部副指挥长、副县长卢秀云表示,11月12日以来,漳浦县在落实省外人(返)漳浦人员应检尽检核酸检测过程中,发现3例阳性感染者,截至13日晚8时,3例均为确诊病例(轻型)。

发现疫情后,经市县专家研判,漳浦县迅速将绥安镇金凯花园2幢、绥安镇市街北街127号划定为高风险区,采取“足不出户、上门服务”等防控措施,并按要求开展区域核酸检测。同时,漳浦县从县直机关抽调党员干部充实社区管控力量,24小时巡逻值守,严防人员流动,严格闭环管理;组织社区志愿者成立高风险区域后勤服务保障专班,做好高风险区域内居民医疗等需求收集、物资购买等工作,并采取全程无接触模式,定时定点配送物资到户;实施每日零报告制度,发现异常立即报告并安排上门核酸检测;对重点区域、重点部位每日至少进行2次清洁消毒,规范设置生活垃圾临时收集点,分类处置、消毒转运,做到“日产日清”。

此外,漳浦县积极引导居民落实个人防护、居室通风、家庭消毒等要求,加强政策宣传引导,密切关注和及时回应居民诉求,及时开展健康指导、心理疏导、情绪安抚等服务。

## 诏安县: 守好守住“福建南大门”

诏安县新冠肺炎疫情防控工作指挥部副指挥长、副县长许春燕表示,截至11月13日20时,诏安县本轮疫情累计报告1例确诊病例(轻型)、1例无症状感染者。诏安地处闽粤交界,担负着守好守住“福建南大门”的重要职责,做好“外防输入”工作尤为重要。这方面,诏安县重点抓好四项工作。

守住交通关口。诏安在四个高速公路出口和汾水关省际检查站均设置了健康服务监测点,规范查验两码,引导外地人(返)诏安人员落实“应检尽检、愿检尽检”,守紧外防输入“第一关”。

守牢村居阵地。一方面,各乡镇建立健全责任到人的全覆盖排查管控网络体系,畅通信息互通共享渠道,确保充分发挥自主摸排作用,牢牢守住防控“主阵地”。另一方面,充分发挥基层网格的“末梢”作用,加大自主摸排力量,动态精准掌握返乡人员情况,及时规范对外地(返)诏重点人员落实核酸检测和健康监测。

守紧海上防线。诏安海岸线辽阔、海岸线长,一直以来,我们聚焦“渔民、渔船、渔获”三个重点,建立县、乡(镇)、村三级定人包船联港(港口)管理责任清单,建立包段负责、责任到人的岸线管防责任制,严格落实“七查四核”“四问一报告”,不断加大海上联防联控,严厉打击海上偷私渡、走私等各类海上违法违规行为,坚决筑牢防海上疫情输入防线。

守好“哨点”前线。清单化、责任化推

动宾馆酒店、文化娱乐等重点行业落实重点人群常态化核酸检测“应检尽检”和扫码测温等疫情防控措施。充分发挥药店、医疗机构“哨点”作用,落实落细“四类”药品购买实名登记台账管理、三级预检分诊等多点触发机制,为疫情防控筑起预警哨卡,切实做到疫情早发现、早报告、早隔离、早处置。

目前,诏安正在全力采取一切有力措施,坚决快速阻断疫情传播,在做好“内防扩散”各项工作的基础上,坚定不移按照国务院联防联控机制关于进一步优化防控工作的二十条措施、第九版有关要求,守牢阵地,不折不挠抓实抓细“外防输入”各项工作,守好守住“福建南大门”。

## 龙文区: 坚决阻断疫情输入风险

龙文区应对新冠肺炎疫情工作指挥部副指挥长、副区长刘杏珠表示,龙文区作为漳州市主城区,人员流动量大,压力相对较大。截至11月13日20时,本轮疫情龙文区累计报告1例新冠肺炎确诊病例(轻型)。疫情发生后,龙文区在市指挥部的领导下,坚持把“外防输入”作为重中之重,从严从细抓好疫情防控各项工作。

强化数据排查。着力抓好省重点人群信息管理系统、市疫情防控综合管理平台以及外地协查函等“大数据”排查工作,严格按照规定时限落地查人,快速处置,第一时间找到、管住潜在风险人员,确保涉疫信息“日清日结、不漏一人”。

强化网格排查。建立健全镇街全覆盖排查管控网格体系,加强外地人龙文区人员信息主动排查,进一步完善工作台账,织密织牢基层防控防线。

强化卡口排查。充分发挥交通卡口第一道防线作用,加大高速北路口排查力度,引导外地人龙文区人员应检尽检、愿检尽检,同时做好海上疫情防控工作,做到全流程闭环管理。

强化自主排查。严格执行报备制度,加大宣传力度,引导龙文区人员积极主动向社区报备,并配合落实好各项防控措施,切实消除风险排查管控“盲区”。

下一步,龙文区将继续落实好以上“四项措施”,全力做好高风险地区外来人员的排查管控工作,做到人数清、人头清、位置清、管控措施清,坚决阻断疫情输入风险。 (本报记者 蔡柳楠)

# 漳州市“好厝边”学习宣传党的二十大精神主题活动举办

本报讯(记者 肖颖婧)11月12日上午,由漳州市妇联、市农业农村局、市委文明办联合主办的“巾帼心向党 建功新时代”漳州市“好厝边”学习宣传党的二十大精神主题活动在长泰区岩溪镇桂后村田间党校举办。主办单位、各级巾帼文明岗、优秀家庭以及各界妇女群众代表参加。

活动现场举行了“百岗联百村 志愿肩并肩”结对仪式。2021年,长泰区妇联率先在全市开展“巾帼心向党”活动,为广大妇女儿童和家庭送政策、送关爱、送温暖。本次活动进一步深入“巾帼心向党”项目的品牌效应,推进“好厝边”巾帼志愿服务助力乡村振兴行动。

# 我市一原创作品获全国三等奖 系全省唯一获奖

本报讯(记者 蔡柳楠)记者获悉,2022年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动“阅读经典好书 争做中国好网民”主题诵读作品征集活动评选结果日前揭晓,由漳州市环境卫生中心创作参评的作品《一封没有寄出的红色家书》,从全国各省(市)近3000部诵读作品中脱颖而出,获评全国三等奖,成为我省此次活动中唯一获奖作品。

据悉,《一封没有寄出的红色家书》围绕杨开慧写给毛泽东的信件展开。1927年8月,毛泽东离开了杨开慧和孩子们,走上了发动秋收起义的路程。没想到这次分

别竟成永别。直到杨开慧牺牲,两个人也没有再相见。1982年和1990年两次维修杨开慧烈士板仓故居时,工作人员发现了杨开慧留下的一些家书手稿,这些信件在字里行间透露了对丈夫刻骨铭心的爱与思念,对膝下三儿的深深眷恋,对亲人的牵挂和对革命情谊的动情追忆。该原创作品就是以这些信件为诵读蓝本,再现红色浪漫。“这些书信中饱含着无尽的爱与力量,让我们在几十年后的再次诵读时,依旧能感受到信仰在心中燃烧,再难的前行道路也将被共同的梦想照亮。”作品创作者何娟说。

## 微信息

### 芗城区加强网格员业务能力培训

近日,芗城区东铺头、西桥、新桥、通北街道相继举办社会治理智治平台应用培训会,邀请电信工程师授课,让网格员更快掌握平台和漳州网格E通使用方法,促进网格员队伍更加专业化,以更好服务群众。

### 通北街道高校社区计生协开展疫情防控、移风易俗宣传活动

近日,通北街道高校社区计生协开展“疫情防控不松懈 移风易俗常推进”宣传活动,向辖区居民群众发放《移风易俗树新风-科普篇》“十抵制、十倡导”和“推进移风易俗 树立文明乡风”倡议书。

### 龙海区税务局开展主题党日活动

近日,龙海区税务局组织党员干部到华阳电器有限公司开展实践活动。税企双方共同学习了党的二十大精神,特别是国家支持非公制经济发展、大力发展实体经济、营造一流营商环境和促进两岸经济文化交流合作等内容,坚定企业发展壮大的信心和决心。

### 漳州开发区总工会举办学习贯彻党的二十大精神培训班

11月11日,漳州开发区总工会举办学习贯彻党的二十大精神培训班。会上,老党员对今后东山经济、社会发展上建言献策,并于会后参观了顶山村党建引领乡村振兴,创新“渔旅结合”发展新面貌。(谢汉杰)

(上接第一版)落实省委省政府“快准严实细”的要求,全力以赴做好应急处置工作。

立即启动应急响应。接到初筛阳性报告后,我市立即启动应急响应,实行提级指挥、下沉指导,市委市政府主要领导第一时间赶赴一线指挥,市应对疫情工作指挥部十个工作专班的工作力量迅速下沉一线抗疫,市县两级应对疫情工作指挥部合署办公、扁平化管理,第一时间组织开展流调溯源、医疗救治、隔离转运、核酸检测、疫点消杀等工作,全力以赴阻断疫情传播链条。

快速开展流调溯源。发挥“三公(工)一大”的融合协同机制作用,市级调派208名流调人员,增援漳浦县、诏安县和龙文区开展流调溯源工作,至发布会召开前已排查出密接者401人,属本地的均已落实管控,属外地的在第一时间发出协查函。

强化核酸检测筛查。对漳浦县、诏安县等涉疫风险点位进行区域核酸检测,确保全覆盖、零遗漏。截至昨日21时30分,累计采样送检22.23万人份,已出结果16.12万人份。其中,漳浦县区域核酸采样送检14.95万人份,已出结果12.08万人份;诏安县区域核酸采样送检7.28万人份,已出结果4.04万人份,结果均为阴性。

科学精准实施管控。快速及时在漳浦县划定2个高风险区,漳浦县其他区域、诏安县、龙文区为低风险区,高风险区落实“足不出户、上门服务”等防控措施,低风险区实行“个人防护、避免聚集”等防控措施,减少人员聚集、流动。同时,做好相关服务,全力保障正常生产生活秩序。

此外,鉴于当前疫情防控形势,原定11月18日在我市举办的第十二届农博会、第十二届花博会延期举行。

下一步,我市将严格按照国家优化疫情防控二十条措施要求,进一步压紧压实“四方责任”,落实落细“四早”要求,科学精准做好流调溯源、核酸筛查、隔离管控等工作,坚决防输入、防扩散、防外溢,力争在最短时间内,以最快速度、最小代价阻断疫情传播链条,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

漳州新闻发布案由市政府新闻办主办,市委宣传部分副部长、市政府新闻办主任陈惠贞主持。

# 以评促改 农贸市场也“追星”

◎本报记者 林露文 许彬图

农贸市场折射着一座城市的温度,既肩负着满足百姓“菜篮子”的重要功能,也是文明城市的“新窗口”。为充分发挥引领作用,以点带面促进我市农贸市场经营管理水平整体提升,今年我市共为17家农贸市场授予市星级农贸市场称号,为切实维护经营者和消费者的合法权益,努力巩固创建国家食品安全示范城市的工作基础提供榜样力量。

## 【市场自主申报 成效动态管理】

根据《漳州市市区星级农贸市场创建实施细则(2022年修订版)》规定,星级农贸市场必须符合《漳州市农贸市场建设和管理规范》《全国文明城市测评体系》《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》等要求,市场开办者对照漳州市市区星级农贸市场评分标准开展自查自评,查缺补漏、提升完善后,向属地星级农贸市场创建工作办公室进行申报。通过材料审核、现场测评、专家委员会评审、候选名单公示后,最终确定并公布评定结果。

其中,漳州市市区星级农贸市场评分标准涵盖与消费者、商户息息相关的基本标准、设施设备标准、经营秩序、环境卫生标准、食品安全标准、安全生产标准等方面的具体要求。评审专家委员会由市场监管局、文明办、商务局、财政局、生态环境局、住建局、卫健委(爱卫办)、农业农村局、海洋渔业局、城市管理局、公安局、应急管理局、消防救援支队等有关业务部门推荐专家组成。

“星级农贸市场评定分为三星、四星、五星

三个等级。”漳州市市场监管局食安协调科科长张伟婷介绍,对达到三星、四星、五星级的农贸市场,将分别给予实际经营主体(项目业主或承包经营者)一次性奖励5万元、8万元和10万元。原获评三星、四星级的农贸市场在有效期内申请提升星级的,认定后按星级奖励标准差额给予奖励。

“农贸市场星级评定农贸市场的星级有效期为两年。”据张伟婷介绍,有关部门将通过明察与暗访方式,重点检查市场的基础设施、配套管理服务、环境卫生以及上市商品安全管理、品牌经营、经营者信用等,对星级农贸市场实行动态管理。“如星级农贸市场出现管理滑坡或违法违规行为,将对其降星甚至撤销星级称号;如管理水平得到提升,也可申请提升星级,经验收合格后,方予以升星。”

## 【逛市场像逛超市?不,像逛商场!】

记者在今年获评五星级的延通市场东门口看到,电动车、汽车根据划线区域有序停放,前来采购的市民们逐一扫码测温进入市场,一切井然有序。走进2110平方米的市场,眼前一派宽敞明亮,LED屏滚动显示着菜价公示、抽检结果等信息,美观整洁的公益广告随处可见。

清秀美在延通市场经营了三十多年蔬菜摊,对于市场的改造提升,她有着深刻体会:“以前那些占道经营、环境脏乱差等问题都被解决了,回头客越来越多,基本上每天都能把当天的货售完。”

在鱼丸、肉丸、手工鱼饺店门口,顾客络绎不绝。店主李苏说:“在相关部门的督促指导下,我们在规范店内环境卫生、人员服装,保证食品安全的同时,还制作了新的招牌,提升了店铺的‘颜值’,给市民一个放心的买菜环境。即使在疫情叠加电商的冲击下,每天的销售量的也能保证在2000斤以上。”

据延通市场管理站副站长赵令华介绍,为参与市区星级农贸市场创建,市场施行了“划行归市”,约3000个品种的蔬菜、肉类、海产品、熟食共156个摊位,50间店面分类集中经营,方便市民选购。

“现在到市场买菜就像逛超市一样,跟以前完全是两种感受。市场的‘颜值’提升了,不仅干净通风,地面也不见垃圾和污水。”正在挑选蔬菜的李女士不停称赞道,市场的蔬菜、肉、海鲜等货物不再随意摆放,而是整齐归类,便于挑选。“市场的每日抽检,让食品安全有

保障。摊主们的服务亲切,也让我们买得更舒心。”

“去年评上了四星级后,许多市民慕名而来,甚至许多家住龙文区的市民都成了我们的常客,客流量逐日增多,如今每天都有上万人次进场。”赵令华告诉记者,延通市场作为新型智慧农贸市场,除了标准的硬件配套外,文明规范的市场经营秩序是其最大的特点之一。

2019年10月重新开业的文华园农贸市场,也展现出一番新面貌。花费三个多月进行提升改造的文华园农贸市场整洁干净,布局科学合理,赢得了市民和经营者的认可。2021年,文华园农贸市场成为市区星级农贸市场中唯一的五星级农贸市场。

与大多数的农贸市场不同,文华园农贸市场门口处设有在大型商场常见的导购系统,市民通过点击屏幕,即可查看目标摊位、店面位置、销售品类、服务评价等信息,还可对商户进行评价。

人口处的LED大屏上,公示着诚信经营“红黑榜”。“根据各摊位是否满足日常检查要求,消费者口碑好坏等,我们每半年对其综合评定一次,对优良商户进行适当减免管理费用等奖励措施,而对成绩较差的商户则予以警告,并要求作出承诺及时整改,拒不整改的,则解约清出市场。”文华园农贸市场负责人杨耀平介绍道。

## 【你追我赶“提星级” 良性循环“不停转”】

“此次评定的17家星级农贸市场,包含五星级6家,四星级9家,三星2家。”据张伟婷介绍,对比去年,今年我市农贸市场经营管理水平有所提升,星级农贸市场总数增加了3家。“延通市场从去年四星级升级为五星级,北桥市场、巷内市场、菜市场农贸市场、竹围农贸市场、厦门中澳农贸市场管理有限公司漳州朝阳分公司、梧桥农贸市场六家农贸市场从去年三星级升级为四星级。”

“为了朝五星级冲刺,延通市场在提升市民的购物体验等多方面进行了优化。食品安全方面,市场对农残检测室进行了升级改造,设备、人员更规范,检测效率更高,一批样品从进样到出具报告仅需5分钟。同时,市场还配备了智能溯源电子秤,其具备多功能智慧销售、食品安全溯源、智能菜品自动识别等功能,实现菜品‘来向可查’。最近,市场还采购了专用烘干机保持地面干燥,让市场更防滑整洁。”赵令华说。

获评名单中除延通市场这类“老牌”农贸市场外,也不乏近两年“入市”的新鲜血液。2019年开业的嗨马菜市场今年被评为三星级农贸市场,负责人李桂铭表示,嗨马与五星级农贸市场比起来,在管理、卫生、便民设施等方面还存在一些差距,接下来将会针对性加大改进力度,努力向五星级农贸市场靠拢。

“去年获得的五星级农贸市场的荣誉,不仅提升了品牌效应,也增强了我们做好农贸市场管理工作的责任感。”杨耀平表示,文华园农贸市场将稳定现状,并在环境卫生、日常设施维护、促进销售体量、丰富销售品类等方面继续提升。“市场环境变好了,才能吸引更多消费者,商户们生意好了,才能带动市场的收益提升,如此便形成了相互促进的良性循环。”



干净整洁的延通市场内,市民正选购蔬菜。

文明漳州城 爱拼才会赢